



# 榕城守夜人 星火暖万家

## 五一劳动节前夕,海都记者走访榕城“夜幕下最美身影”

■海都记者 林涓 周婉怡  
陈逸之 郭思琪/文  
毛朝青 马俊杰/图

他们是生死场斗士,夜幕下在ICU里守住生命防线;他们是地下卫士,守护着城市地下排水管网的“健康”;他们是道路“修补师”,夜深人静时,默默地修复着城市交通的大小“动脉”;他们是城市“美容师”,凌晨时分就走上街头忙碌碌。

夜色如墨,在这座城市里,有这样一群“守夜人”在自己平凡而又不简单的岗位上,在每个宁静而又不平静的黑夜里,默默无闻地付出,用他们的“不眠”守护着榕城。城市的夜色因为有了他们,有了温暖的底色。

### 生死场斗士

#### “做好这份工作,爱与坚持缺一不可”

“陈医生,3床心跳骤停,快来抢救。”“凯哥!有新的病人来了。”……ICU里电话铃声急促响起,福建省立医院重症医学科的值班医护人员火速集结。夜幕下,他们穿梭于生与死的边缘,以无尽的热忱和坚定的信念,维系着生命的灯火。



陈凯与当值医生沟通患者状况

对福建省立医院重症医学科三科陈凯副主任医师来说,凌晨工作是他的常态。他的夜班,一值就是15小时,从傍晚的5点到次日上午8点,交班后还要处理好医疗组上午的工作才下班。到岗之后,他首先要和白班医生和病床的管床医生进行床边交接班,充分了解每一床患者的具体情况,明确夜班需重点关注的问题。在病人入睡之前,陈凯会带领一线医生和跟班进行夜查房,再次检查患者病情,处理异常的临床指标,并为第二天的交接班做好准备。这期间,他还需反复检查和评估重点病患,会诊并处理院内急诊送来的危重病人。

“ICU是一个特别需要

团队配合的地方,面对患者,科室的每一个成员都全力以赴,提高重症抢救的成功率。”陈凯回忆道,约在两年前的一个午夜,急诊科传来消息,一名年轻女性因暴发性心肌炎命悬一线,接到电话后,他立即前去会诊。到达时患者已经气管插管,意识不清,出现心动过速和顽固的低血压,心率高达160次/分钟,病情十分危重。陈凯紧急请示科主任并确认患者符合ECMO(体外膜肺氧合)治疗指征,立即通知科室准备床位。大家马不停蹄地为病人置管、ECMO上机,连接CRRT,上呼吸机,进行超声评估……尽管夜已深,但ICU内

灯火通明,每一位医护人员都全身心投入这场与死神的争夺战中。患者生命体征逐渐稳定,经历4天最终撤离了ECMO,救治成功。

在ICU,这样的夜晚并不罕见,每一次的全力以赴,都是对生命最深沉的敬畏。“ICU是离死亡最近的地方,也是离生最近的地方,选择成为一名医生,我从未感到过后悔。”陈凯说道,做好这份工作,爱与坚持缺一不可。临床一线的工作虽然比较辛苦,但每当成功挽救一条生命,或是重新点亮一个家庭的希望,那份成就感与满足感让所有的辛勤与汗水瞬间变得意义非凡。

### 城市“美容师”

#### “我也想和家人一起,但我有我必须做好的事情”

每天凌晨4点,当大多数人还沉浸在甜美的梦乡时,黄光钦已经换好工作服,手持清扫工具,踏上了那条他清扫了16年的街道。每天晚上7点半,他结束了一天的工作,但如果突发状况,他会毫不犹豫地加班,确保每一件事情都能得到妥善处理。

黄光钦是榕城数千名清洁工中的一员,他总是说:“我也想和家人一起,但我有我必须做好的事情。”这份责任感,让他无论遇到何种困难,都能坚持下去。



黄光钦左在进行清扫工作

他深知,自己的每一个动作,都关乎城市的整洁与美丽。

在福州市的每一个角落,都有像黄光钦这样的清洁工。他们默默付出,尽心

尽力地坚守在自己的岗位上。星光点缀着夜空,月光洒在他们的身上,为他们披上了一层银色的光辉,他们的身影在夜色中显得那么坚定与执着。

### 道路“修补师”

#### “我们上的是晚八班,都是被月光晒黑的”

26日晚间临近10点,随着主干道路面的车流量逐渐减小,福州仓山区北园路一隅开始忙碌起来。这里是地铁电力破路沥青修复施工现场,福州市市政工程中心机械管理所所长齐国征正在指挥道路养护工人开始当晚新一轮的工作。

齐国征已从事市政行业工作30余年,平日里主要负责市政中心各类机械和车辆设备保障和维修保养工作。他告诉记者,作为城市交通的“大动脉”,城区道路每日承载着大量交通流量,还需要配合市政建设,高强度使用容易导致路面老化、开裂、坑洞等情况。

此外,随着近期雨季来临,短时强降雨天气频发,市区沥青路面病害和破路修复任务也同步增多。

由于白天道路车流量较大,为了避免施工导致交通拥堵,齐国征和工人们选择在晚上开工。铣刨机、摊铺机、压路机……各类大型机械轮番上阵。

“今晚需要修复的路面将近500平方米,预计3至4个小时完工。”齐国征说,更大的工程量可能要花费一整晚的时间,同时还要争取在晨间高峰期来临前结束,保证道路通畅。凌晨3点,道路沥青铺设完成,齐国征才与其他人一同下班回家。



齐国征在施工现场

“我们上的是‘晚八班’,都是被月光‘晒’黑的。”正在进行前期准备工作的养护工人老林笑着调侃道,“要熬夜,有时候也挺困的,但是能让大家早上出门时行驶在平整的道路上,我这工作也值了。”

### 地下卫士

#### “二十四小时都是待命的状态,有情况就得出动”

在繁华都市里,有着一座我们看不见的“地下城”——排水管网。地下排水管网好比城市的“血管”,一旦出现“梗塞”,便容易造成环境污染,甚至带来安全隐患。为及时做好排水设施维护,每当夜幕降临,福州城市排水有限公司的“地下卫士”便会出动,守护“地下城”的“健康”。

用鼓风机对井下进行通风、下井检查和清疏作业……4月28日晚10点,在八一七中路与工业路交叉口处,福州城市排水有限公司排水管道清疏工人吕金富和其他同事一同进行雨水管道清疏作业。

“每天和脏臭的下水管道打交道,我都习惯了,我自己也闻不到臭味了。”不善言辞的吕金富,干起活来一点也不含糊,手中

的工具重达十几斤,不一会他便满头大汗。

除了夜间作业,白天同样也有定期的排水设施维护作业。吕金富告诉记者,全市污水管及市管道路的雨水管维护和雨水井、雨水进水井、雨水管、污水井、污水管、雨污水泵站泵池等都是他们维护的范围。“一天二十四小时都是待命的状态,有情况就得出动,有时接到任务,饭都顾不上吃。”

遇到应急情况,吕金富和同事们就更是分不分昼夜地加班加点了。福州台风、雨水天气多,每到这时,抢险队人员都要在福州各个重点部位提前布控,人员二十四小时值班待命,一旦发现路面积水、设备损坏等情况马上就要进行处理。

今年55岁的吕金富已



吕金富在清理雨水管道

经在这个平凡的岗位上坚守了十余年,他和其他的排水工人一样,用默默的付出换来了排水的安全和路面的整洁。“工作虽然辛苦,但看到路面没积水,车辆行人能安全通行,便觉得开心。”吕金富笑着说,“把这些管道都清理干净了,管道正常运行,我们心里都踏实了。”